

# 看诗词大会是一种怎样的体验？

这几天，你被16岁的复旦附中小美女刷屏了吗？

她叫武亦姝，在参加央视《中国诗词大会》第二季时，凭借强大的实力和淡定的气魄，一炮而红。网友纷纷为她的才情所折服，感叹她满足了大家“对古代才女的所有想象”。

13岁的初一学生叶飞，擅长用文言文写作，小小年纪就有不俗的诗词积累；北大博士生陈更，工科出身，却满腹文才，连续好几场都是擂主，诵读诗词时，总是展现着自信的笑容。而让《中国诗词大会》备受推崇的，不仅仅是这些“行走的诗词库”，还有整个节目所展现出来的中国诗词之美。

《中国诗词大会》第二季作为春节期间播出的一档文化类综艺节目，拯救了众多玩手机的低头族，被网友称为“诗词界的饕餮盛宴”。

央视在演播室内搭建起了绚丽的水舞台，让观众在波光粼粼中倾听诗意图人生，真正的诗中有画，画中有诗。

配乐也是美到醉人，在各种宁静悠远的古风音乐中听评委老师讲解，真是

身心都被滋润了。

中央民族大学的副教授蒙曼，学识渊博，中华上下五千年的诗词歌赋，她信手拈来。在讲解毛泽东的“天若有情天亦老，人间正道是沧桑”时，她说，这是毛主席引用了李贺的诗。毛主席十分欣赏李贺的诗，李贺英年早逝，只有240多首诗流传下来，其中被毛主席点评过的，就有80首。

词里面，毛泽东最喜欢的则是辛弃疾。因为辛弃疾是一个真正上马杀贼、下马草檄的儒将；而毛主席的诗，有一种革命乐观主义精神，因此他对辛词有着特殊的感情。讲到“掷果盈车”的典故时，蒙曼说，潘岳长相俊美，坐车走在街上时，一群老太太奔放地表达了对他的喜爱，往他的车里疯狂扔水果。

北师大教授康震老师接口道，每一个时代，人们都喜欢美好的事物，我们这个时代也一样，大家都希望自己追的星，既有姣好的面容，也有美好的内心。

康震老师成了许多人的新男神，他在讲解诗词时，引经据典，信手拈来。

讲到毛泽东的“待到山花烂漫时，她在丛中笑”时，康老师的钦佩之情溢于言表：我时常在想，这样的诗到底是怎么写出来的？这么雍容、大度。虽然写的只是一朵梅花，却堪称“王者之梅”。他赞叹白居易的艺术创造力，白居易四十五岁的时候做江州司马，地位不低，却因为一首《琵琶行》，对一个歌女说：“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识。”

“这样的一种心态和认同，是非常伟大的。”

节目中让人惊喜的，还有主持人董卿。她的文学修养和临场应变能力令人赞叹，说到“天若有情天亦老”，她随口就说出了几句古代文人雅士对出的下联。

第六期时，一位孩童清脆地唱着《春夜喜雨》，父亲轻轻地和着，董卿被这一幕感动，眼里闪着泪花，随口念出了叶赛宁的《我记得》。

“当时的我是何等温柔，我把花瓣撒在你的发间，当你离开，我的心不会变凉，想起你，就如同读到最心爱的文字，那般欢畅。”



武亦姝

网友感叹被董卿瞬间圈粉：真是气质美如兰，一颦一笑，一字一句都散发着魅力。

从百人团到选手，从嘉宾到主持人，所有人都深刻地展现出了什么叫真正的“腹有诗书气自华”。大家都是由衷地热爱诗词，是在交流中华文化，而非仅仅在比赛。这也正是节目叫“大会”而不是“大赛”的原因。许多网友感叹，看了《中国诗词大会》，才知道原来诗词那么有趣，中国诗词歌赋真是让所有语言都失色的存在！以往看多了各种综艺真人秀的追追追跑跑跑吃吃吃买买买，坐下来好好欣赏我国如星汉般灿烂的诗词歌赋，一定会让你找到内心的平静。

文/高雪滢

## 清代读书人的数学知识从何而来？

西洋数学自明后期传入中国后，很快即为中国学界所接受。在传入的数学中，影响最大的是几何学。《几何原本》是中国第一部数学翻译著作，绝大部分数学名词都是首创，其中许多至今仍在沿用。

入清之后，西洋数学更受到朝廷的重视。清初学者薛凤祚、方中通等从传教士穆尼阁学习西洋科学，编成《历学会通》和《数度衍》等，其中数学内容有《比例对数表》《比例四线新表》和《三角算法》，介绍了英国数学家纳皮尔和布里格斯发明增修的对数以及球面三角、半角公式、半弧公式、德氏比例式、纳氏比例式等。

当然，在推动中国学界接受西洋数学方面影响最大的，还是康熙帝。他除了亲自学习天文数学外，还命梅毅成任蒙养斋

汇编官，会同陈厚耀、何国宗、明安图、杨道声等编纂天文算法书，完成《律历渊源》一百卷，以康熙“御定”的名义于1723年出版。其中《数理精蕴》分上下两编，上编包括《几何原本》《算法原本》，均译自法文著作；下编包括算术、代数、平面几何、平面三角、立体几何等初等数学，附有素数表、对数表和三角函数表。

到了乾嘉时期，中国传统学术达到顶峰。乾嘉学派的兴起，有的学者干脆就认为是受到西方科学的影响。而在当时的西方科学中，数学是最重要的领域之一。乾嘉学派中的许多学者，都对数学有浓厚的兴趣。

受考据学的影响，乾嘉乃至道光时期中国学者在对先前引进的西洋数学进行

进一步消化的同时，也出现了一个研究传统数学的高潮。焦循、汪莱、李锐、李善兰等人，都有重要贡献。其中李善兰在《垛积比类》中得到三角自乘垛求和公式，现在称之为“李善兰恒等式”。

清代数学家对西方数学做了大量的会通工作，并取得许多独创性的成果。嘉庆四年（1799年），阮元与李锐等编写了一部天文数学家传记《畴人传》，收入了从黄帝时到这一年的已故天文学家和数学家270余人，和明末以来介绍西方天文数学的传教士41人。这种将中西数学家合在一起写的方法，表现了明清传入的西洋数学，已经与中国的传统数学融为一体，成为乾嘉学术不可分割的部分。

《北京日报》文/李伯重



做顾问，颁布的交通规章完全是欧洲式的，于是靠左行驶就变成了靠右行驶。后来国民政府制定的《国道交通规则》，汪伪政府制定的《卫兵指挥交通规则》，都要求行人和汽车靠右行驶，想超车，得从左方加速。1949年新中国成立以后，沿袭了这一规则。

《大连日报》

## “打屁股”可不是开玩笑

交规并不是近现代的产物，早在中国古代，就已经有各种五花八门的交通规章制度了。

唐朝国都长安城人口过百万。按照《唐律》规定，在没有任何公私缘故的情况下，在街道和巷子的人群中，快速驾马或者驾马车的，事主将处以用竹板或者荆条打50次脊背的处罚。唐太宗听说脊背是人的经脉聚集处，因此大发慈悲，改为打屁股。

如果出现严重交通事故，造成了人员伤亡，就对照斗殴杀伤人的罪行减一等处理。而因为公文传递、朝廷命令发布、有病求医，急于追人。如果因此造成人员伤

亡的，交钱赎罪。

古代的路况较差，道路大多崎岖不平，有雪时路滑，雪化后泥泞，相当难走。为此，《大清律例》规定：因为天气关系骑马撞伤人的，赔偿医药费，还得把坐骑赔给伤者。如果把人撞死了，打一百大板，坐牢三年，另外赔偿死者家属丧葬费，其坐骑则被官府没收。

春秋战国以来，历代或以右为尊，或以左为尊，但不管以哪个方向为尊，主人迎接客人时，都习惯在路的左边等待，史上称为“左迎”。

清朝末年，政府成立巡警部，用洋人

## 古老手稿中的神秘紫色调制有方

在1879年，人们在意大利南部的罗萨诺教堂的圣器收藏室的一个角落里，发现了一部神秘的手稿——《拜占庭书》，又称《罗萨诺福音书》。这份手稿吸引人的是它那神秘的紫色外表——由188页羊皮纸组成的手稿每一页都是紫色的！

100多年来，考古学家对这份手稿的历史和文化价值都进行了充分的研究，但是从未怀疑过这份手稿上的紫色染料的身份。直到3年前，当研究人员对这份手稿的插图进行修复时，才发现了这份手稿的神秘颜料配方。

原来，这些紫色染料并不是按照传统的配方来调制的，而是用一个新的配方制作出来的。从手稿中，修复人员检测到了尿液、地衣红和碳酸钠的成分。地衣红是一种天然色素，提取自石蕊。而碳酸钠可能来自天然的泡碱，这是一种类似精盐的化合物，因其具有干燥作用，古埃及人用这种物质来制作木乃伊。

此外，研究人员还有另一个新的发现。他们在对绘制手稿中的小插画的颜料进行分析时，发现这些插画中的紫红色和蓝紫色颜料中含有接骨木的成分。而在古代，红色颜料通常从胭脂虫中提

取，在很多古老文物上的红色颜料中都能检测到胭脂虫的成分。而在《拜占庭书》中，用来调制紫红色和蓝紫色的红色颜料则是提取自接骨木，这也是研究人员首次在古老手稿中发现用接骨木制作的红色颜料。

100多年来，人们被这份手稿的奇特紫色和精美配图所吸引，而忽视了它真正的特别之处——与传统“荤”配方（主要原料有骨螺、胭脂虫）不同，调制出手稿中绚丽颜色的配方是“全素”的（主要原料包括地衣、接骨木）。

《大科技·科学之谜》文/苏溪

在雉科动物中，鸡、雉、孔雀都有异常艳丽舒展的羽毛，因此雉科动物成为百鸟之王“凤”的主要原型。民间也常把鸡唤作“凤”。

## 鸡在古代被称为“德禽”

公鸡打鸣是中国文化标记时间的重要生活现象。鸡鸣过后，日出东方，昼夜更替。鸡成为光明、晨昏、时间的重要象征，并衍生出勤奋、秩序、责任的意涵。闻鸡起舞、鸡犬相闻、鸡鸣戒旦等成语就源于“鸣禽”的生活文化。《周礼·春官》中记载司掌鸡牲礼仪的人同时也报时、警夜，被称为“鸡人”。王安石有诗云：“宫楼唱罢鸡人远，门阙朝归虎士闲。”啼晨司夜、金鸡报晓，鸡作为“知时畜”已经深深烙印在中国人的生活作息中。

鸡在古代被称为“德禽”。《韩诗外传》归纳了鸡的“文武勇仁信”五德，释曰：戴冠为文、趾突为武、好斗为勇、呼食为仁、守时为信。《幽明录》载，晋人宋处宗养一长鸣鸡于窗前，鸡开口和他谈论，极富言智，处宗因此言巧大进。遂有“鸡窗”代指书斋的典故。

鸡勇斗的习性被驯主加以训练，遂形成斗鸡的游艺活动。斗鸡习俗在东亚、东南亚各地都很流行，历史悠久。规范的斗鸡活动有游戏规则，在爱护鸡的前提下欣赏斗鸡的敏捷、勇武和英姿。斗鸡为民众喜爱的重要原因就在于其勇武之气能感染人、激励人。

“鸡”字恰巧与“吉”字谐音，因此鸡也是民间文化中的吉祥鸟。正月初一为鸡日（吉日），民间有在室内或门上“贴画鸡”的风俗，寓意吉祥入室。画鸡图案取义“大吉有余”“大吉大利”。也有地方新年贴“鸡王镇宅”图案的年画和剪纸。鲁西南地区立春这天要给儿童戴布偶春鸡，象征吉星高照。

酉鸡有吉，鸡生肖是中国人十二年一轮周期生活中最灵动通人的吉祥物。

《南昌晚报》2017.2.4